任风云莽荡 领潮涌汤汤

回眸世界的2023年

新华社记者凌 朔

世界的2023年,风一更,雪一更。 全球经济增速放缓,地缘格局却在加 速震荡,地区冲突多点爆发,人道危 机持续恶化,粮食、能源、灾害、生态 等传统与非传统安全风险陡起壁立, 交错叠加。分裂、对立、迷茫、徘徊、焦 虑的表征突出,不稳定性、不确定性 的心态普遍,变乱交织的世界面临新 的抉择

然而,在这一年的惊涛拍岸中, 关于人类前途与命运的思考,前所未 有地迫切且炙热。从开普敦、约翰内 斯堡,到杭州、北京、上海,再到旧金 山,集思广益,察纳雅言,共识的曙光 照亮发展、安全、文明道路,推动大国 关系的转机,推动全球南方的觉醒, 推动全球治理的改善。

揆时度势,动静等观。"我们要有 乱云飞渡仍从容的定力,本着对历 史、对人民、对世界负责的态度,携手 应对各种全球性风险和挑战,为子孙 后代创造和平、发展、合作、共赢的美 好未来。"中国国家主席习近平在第 三届"一带一路"国际合作高峰论坛 开幕式上的主旨演讲,就如何应对风 起云涌的变化,指出前进的方向和路 径,受到国际社会广泛响应和支持。

沉疴新疾 地缘安全 状况频繁出现

2023年,全球多处"火药桶"被引 爆,冲突此起彼伏,对立气氛弥漫。制 裁、霸权、干涉、双标随处可见,弱肉强 食、零和游戏、赢者通吃的旧思维、旧 秩序投下阴影。旧怨新仇难解难分,多 重危机糅合升级。英国国际战略研究 所年度报告显示,2023年全球地区冲 突和地方冲突多达183处,创近三十 年之最,"全球动荡,和平艰难"

这一年,乌克兰危机延宕难解 各方在疲态中"耗"入第二个年 头。冲突双方拉锯消耗,欧洲耗资金、 耗决策、耗民意。只有美国在坐收渔 利,美政府不断游说国会军援乌克 兰、拖垮俄罗斯;其他北约国家深陷 "家法帮规"、愁苦盘算得失;乌克兰 在耗竭中反复催讨西方援助,不断观 望美国政坛政治极化升级;俄罗斯则 逐渐适应战事常态,摆出耐力战的架 势。其间,瓦格纳事件给俄乌冲突增 添了更多尖锐激烈的矛盾冲突。据联 合国统计,俄乌冲突升级21个月以 来,平民死伤已经过万。但西方国家 不会轻易放弃拉线木偶的游戏,只要 仍有利可图,就会继续收割悲剧的票 房。俄乌冲突拖延化趋势依然明显。

这一年,巴以问题突发强震。 美国总统国家安全事务助理沙 利文9月30日扬言,美国让"中东比 过去20年更平静"。仅7天后,新一轮 巴以冲突地火喷发。哈马斯对以色列 发起"阿克萨洪水"行动,伤亡惨重, 以色列随即对加沙地带上万个目标 实施打击,造成超过2万名巴勒斯坦 人死亡,5万余人受伤,人道主义危机 深重。这轮冲突重击中东地缘政治, 宣告美国中东政策的彻底失败。围绕 巴以、俄乌两场冲突,美国指责俄罗 斯、偏袒以色列的说辞自相矛盾,力 援乌克兰、冷视巴勒斯坦的态度对比 鲜明。安理会决议草案数次流产,美 国维护自身霸权的政策一览无遗。黎 巴嫩、伊朗、叙利亚等地反弹情绪加 速催化,也门胡塞武装在红海针对涉 以目标直接展开行动。巴以冲突扩大 化、复杂化的险情浪高风急。

这一年,多重危机烽烟四起。 全球范围内,叙利亚、利比亚、也 门内战尚未平息,苏丹内部又爆发激 烈战斗,迄今已持续数月,已导致上

万人死亡,700多万人流离失所。在亚 欧,阿塞拜疆和亚美尼亚围绕纳卡地 区归属陈兵对峙;在拉美,委内瑞拉 和圭亚那就埃塞奎博地区争端紧张 戒备;在朝鲜半岛,美国战略核潜艇 抵达韩国,美韩扩大联合军演规模, 朝鲜开展首颗军事侦察卫星发射活 动,半岛局势升温;在东南亚,缅北地 方武装冲突持续数月;非洲的"政变 流行病"蔓延,尼日尔、加蓬先后发生 政变,几内亚比绍发生未遂政变。西 非国家经济共同体一度表示要出兵 干预尼日尔局势,招致马里和布基纳 法索强烈反弹,地区局势紧张。

屋漏逢雨 全球经济 复苏困难重重

2023年,地缘政治、大国竞争、地区 冲突、自然灾害、气候变化等对世界经 济的影响和冲击越发明显,去全球化思 潮、贸易保护主义、能源政治化、粮荒饥 荒等因素对增长形成多重牵制,贸易碎 片化、供应链分散化等趋势突出。全球 经济亟待整体优化和辨证论治。

这一年,全球经济增长乏力 据经济合作与发展组织预估,今 年全球经济增长仅2.9%。美联储自去 年以来连续加息,强推美元回流,再 次"收割"世界,但也造成硅谷银行等 多家银行相继倒闭,既反映无节制量 化宽松积聚风险的前因,又暴露疯狂 加息引爆风险的后果。受累于日元贬 值和长期慢增长效应,日本被国际机 构预测其第三大经济体地位恐落在 德国之后,而德国自身也陷入衰退。 欧盟委员会预测,今年德国、匈牙利、 捷克、瑞典等多国将出现1个百分点 以内的经济下滑。与欧盟陷入停滯相 比,亚洲仍继续贡献全球经济增长的 大部分,中国经济保持回升向好、长 期向好趋势。联合国《2023年世界经 济形势与展望》报告、国际货币基金 组织分别将今年中国经济增长预期 调高至5.3%和5.4%,预测中国对全 球经济增长的贡献仍将达三分之一。

这一年,贸易分裂特征显现。 今年全球贸易在地缘政治紧张 和保护主义抬头作用下表现远低于预 期,贸易失衡,摩擦频发,一些国家的 制裁大棒和内向政策破坏贸易自由化 与多样化,僵化全球价值链韧性。世界 贸易组织预测,今年全球货物贸易量 同比增幅仅0.8%。联合国贸发会议研 究发现,贸易伙伴多样性程度降低,贸 易分裂趋势明显,"双边贸易正在向着 优先与共享政治价值观的国家开展贸 易的方向变化"。国际货币基金组织在 今年《世界经济展望报告》中170多次 提及"碎片化"一词,警告"地缘政治分 裂"正在给产业链供应链造成重大损 失,"各国分裂成只在彼此之间开展贸 易的集团……可能会让全球全年国内 生产总值减少7%"

这一年,天灾加剧人祸从生。

今年全球地震频仍,伊朗、土耳 其、阿富汗、摩洛哥、中国甘肃等地遭 受强震。其中,土耳其南部7.7级地震 造成超过5万人死亡。今年还是有记 录以来人类历史上最热的一年,接踵 而至的热浪、暴雨、洪水、山火等气象 灾害让世界经济雪上加霜。意大利、突 尼斯和摩洛哥分别报告出现48.2摄氏 度、49摄氏度和50.4摄氏度的极端高 温;孟加拉国、美国、中国、印度尼西 亚、尼日利亚、肯尼亚等国遭遇暴雨灾 害;飓风在利比亚引发溃坝和洪水,造 成重大人员伤亡;加拿大野火持续近 半年,过火面积超18万平方公里;美 国夏威夷毛伊岛野火导致至少99人 死亡……面对环境剧变,联合国秘书 长古特雷斯疾呼:"全球变暖的时代 已经结束,全球沸腾的时代已然到

来。"围绕这些迫在眉睫的气候议题, 《联合国气候变化框架公约》第二十 八次缔约方大会达成"阿联酋共识"。

动态制衡 多极秩序 加速整合发展

2023年,围绕地区冲突、军备竞 赛、人道灾难、难民危机、金融霸凌、 贸易壁垒、逆全球化、气候谈判、核污 水排放、人工智能监管等话题的大分 歧、大争论、大僵局屡见不鲜,东方与 西方、南方与北方频繁交锋较量,国 际格局再平衡趋势明显,世界进入思 辨、重组、整合的新阶段。

这一年,多极秩序在演进

在今年联大一般性辩论开幕讲 话中,古特雷斯表示,只有多极世界 才能"为国际关系的公正和平衡带来 新机遇",只有多边立场才能凝聚"共 同的责任、共同的理念、共同的前进 道路"。当前,东西竞争,南北分歧,无 一不在表明,单极秩序无法处理一众 全球性问题,单极霸权无法再通过战 争和货币控制世界。这一年,逆全球 化理论的市场缩水,"去风险"等话术 阴谋不断暴露。西方主导的排他性俱 乐部热度明显下降,更具包容性的合 作朋友圈越来越受欢迎。

这一年,"全球南方"在觉醒

今年是"全球南方"更为自信、走 向成熟的一年。伊朗加入上海合作组 织;埃及、埃塞俄比亚、伊朗、沙特阿拉 伯、阿拉伯联合酋长国等国加入金砖 国家机制;非盟成为二十国集团永久 成员;"77国集团和中国"哈瓦那峰会 发出"全球南方"加强团结合作的声音。 在非洲,法国驻军黯然撤出尼日尔,非 洲多地掀起反殖民宗主势力的浪潮;在 南美,巴西总统卢拉呼吁把解决饥饿、 贫困和不平等作为巴西担任二十国集 团轮值主席国期间的工作目标;在加勒 比地区,巴巴多斯代表易受气候变化影 响的国家向发达国家喊话……"全球南 方"正从模糊的学术概念走向清晰的 多边行为体,呼吁制定新规则、建立新 秩序,以更加公平、和谐的方式反映国 际关系。

> 这一年,国际关系在校准。 今年全球外交活跃,国际关系多

维调整,部分双边关系校正,历史性 互动高光不断。伊朗总统访问沙特, 俄罗斯总统访问中东,叙利亚总统赴 杭州出席亚运会开幕式,中日韩外长 会时隔四年再度举行,东盟和海湾阿 拉伯国家举行罕见峰会……其间,中 国成为全球事务的置顶关注。西班 牙、法国、澳大利亚等西方国家领导 人先后访华,同中国共同确定双边关 系发展方向。欧盟委员会主席冯德莱 恩两度赴华,向外界表明,"脱钩断 链"行不通。中美之间,美国国务卿 财政部长、商务部长、总统气候问题 特使、加州州长以及中国人民的老朋 友基辛格等都到访中国。11月,习近 平主席飞越太平洋,开启旧金山之 旅。中美元首旧金山会晤举世瞩目、 成果丰硕、意涵深远,为中美关系增 添稳定性,为亚太合作带来新动力, 为国际和地区格局注入正能量。

智者求同 时代潮头 奔涌澎湃向前

2023年,在世界的风云变幻中, 中国一如既往,以信相交,以利相融, 以谊相亲,以诚相待,运筹大国关系, 高举多边主义旗帜,擘画共同未来,主 持公平正义,用构建人类命运共同体 理念、全球发展倡议、全球安全倡议、 全球文明倡议、共建"一带一路"倡议 等,在全球各地点燃合作之灯,照亮进 步之路,为大变局压舱,为十字路指

南,为全球治理丰富广阔时代内涵。 倡导多边,以天下利为利。

美国《时代》周刊评价今年罕见 地把"年度人物"给了一位美国女星, 称"世界充满黑暗、只有娱乐打动世 人"。殊不知,点一盏灯,才会感知光 明;胸怀天下,方能体会感动。在尼日 利亚,拉各斯轻轨蓝线上奔跑着进步 的欢声笑语;在印度尼西亚,雅万高 铁上疾驰着自豪的国家荣誉;在克罗 地亚,佩列沙茨大桥连接起百年的心 愿;在巴基斯坦,卡洛特水电站输送 着光明与安全;在柬埔寨,金港高速 忙碌地搬运着殷实和繁荣……以天 下之利为利,共建"一带一路"倡议迎 来十周年,20多位外国国家元首、政 府首脑和国际组织负责人,以及来自 151个国家、41个国际组织的各界人 士万余人齐聚北京,谈合作、商方案、 绘蓝图,形成458项成果和972亿美 元的商业合作协议。借助共建"一带 一路"以及中国-非洲经贸博览会、中 国-东盟博览会、广交会、进博会、链 博会等平台……中国搭建起全球合 作的大多边生态,以自身发展促进共 同福祉,为全球发展注入澎湃动力。

主持正义,以无厚入有间。 在中方多次斡旋下,伊朗和沙特 在北京"冰释前嫌",于4月正式恢复 外交关系,为打破中东僵局开辟新 路,为解决矛盾纷争提供样板。面对 接二连三的国际热点,中国始终致力 于发挥负责任大国作用,积极推动朝 鲜半岛、巴勒斯坦、伊朗核、叙利亚、 阿富汗等国际地区问题的政治解决。 在乌克兰问题上,中方积极劝和促 谈,先后提出"四个应该""四个共同" "三点思考"并发布立场文件。就巴以 问题,中方同安理会成员合力推动通 过了旨在加沙地带实行紧急人道主 义暂停、建立人道主义走廊的第2712 号决议。11月,阿拉伯、伊斯兰国家外 长联合代表团将中国作为国际斡旋 的第一站,表明对中国的高度信任。 "终不自为大,故能成其大。"面对国 际关系中众多"关节",不谋求一己私 利,不划分势力范围,不参与地缘争 夺,是中国"大之底气";秉持公平公 允,倡导政治对话,坚守公平正义,是 中国立信于世界的"无厚之器"。

着眼未来,以天下观天下。 这一年,诸般景象,无一不在反 映世界之变、时代之变、历史之变;同 样这一年,世界目光聚焦中国、观察中 国、研究中国、思考中国,越来越多的 国家理解、响应、参与三大全球倡议以 及十年来不断丰富内涵的构建人类命 运共同体理念。中非、中阿、中拉、中 国-太平洋岛国等命运共同体建设蹄 疾步稳;中国-东盟、澜沧江-湄公河国 家命运共同体、中国-中亚命运共同体 等周边命运共同体落地生根;中国同 老挝、柬埔寨、缅甸、印度尼西亚、泰国、 马来西亚、巴基斯坦、蒙古国、古巴、南 非、越南等双边命运共同体深入人心; 人类卫生健康共同体、网络空间命运 共同体、核安全命运共同体、海洋命运 共同体、人与自然生命共同体、地球生 命共同体等重要理念回响热烈……唯 应待明月,千里与君同。

"历史一再证明,一个国家、一个 地区要振兴,就必须在历史前进的逻 辑中前进,在时代发展的潮流中发展。" 习近平总书记12月在越南《人民报》发 表的署名文章中,再次展示构建人类 命运共同体理念的广阔视阈与深见远 虑:以天下观天下,思为利于无穷。

这是在百年大变局中识变应变 求变的时代定力,更是在风起云涌中 正善治、事善能、动善时的历史定力。

2023年的世界,风云多变幻,明

(新华社北京12月28日电)



以军在加沙地带继续军事行动

这是12月27日在加沙边境以色列一侧拍摄的以军部队

巴勒斯坦加沙地带卫生部门27日发布数据显示,以军在加沙地带的军事 行动已致超过2.1万名巴勒斯坦人死亡、超过5.5万人受伤。以色列国防军27日 发表声明说,以军在加沙地带的战斗仍在持续。新华社发(吉尔·科恩·马根摄)

征途是星辰大海

(上接第一版)

聚乳酸是一种"神奇塑料",主 要以玉米、甘蔗、甜菜等每年可再 生植物发酵提取所得的乳酸为原 料,通过化学工艺生产成颗粒状的 聚乳酸树脂,是完全可降解的生物 材料,使用后的废弃物埋进地里, 终极分解物就是普普通通的水和 二氧化碳

浙江海正生物材料股份有限 公司是国内聚乳酸的龙头企业,近 两年在国内市场占有率分别为 34% \40%

作为我国聚乳酸产业化的拓荒 者,海正生材掌握了从材料合成到市 场应用的各个环节关键技术,年产5 万吨的生产线已稳定运行近两年,产 品品质稳定,树脂系列覆盖注塑、吸 塑、挤片、纺丝、吹膜、3D增材等领 域,完成欧盟REACH注册,得到澳 大利亚、德国、美国和奥地利的可堆 肥认证,取得了美国FDA的食品接 触安全认证

从跟踪聚乳酸技术到国内外市 场爆发,海正生材坐了相当长时间的 "冷板凳"

早在2000年,海正集团就与中 科院长春应用化学研究所强强联手, 率先进行聚乳酸的产业化。

2004年,浙江海正生物材料股 份有限公司正式成立,中国科学院院 士陈学思带领团队技术入股和海正 的研发力量一起组成"研发战队"决 胜"聚乳酸高地"

根据全球生物技术相关领域顶 级的独立研究机构 Nova Institute 的 数据显示,聚乳酸是合成类生物基 可生物降解高分子材料中产业化最 成熟、产量最大、应用最广泛的环保

预计"十四五"末期仅快递、外 卖、地膜和塑料这四个领域对聚乳酸 的需求量就将达到112.7万吨,而目 前国内的消费量不到十万吨,聚乳酸 行业发展空间广阔。

目前,海正生物材料公司正在加 快形成15万吨聚乳酸的生产能力, 打造全球聚乳酸重要生产基地。同 时,依托海正生物,台州也加快聚乳 酸下游制造业的产业化,构建集产业 链、创新链、人才链、资金链于一体的 产业生态,以材料创新打造台州传统 塑料产业竞争新优势。

抢占行业制高点

12月21日,浙江华基环保科技

有限公司的会议室内,东北大学柳静 献教授带着他的科研团队与企业的 技术人员正开展热烈的技术讨论。

他们讨论的议题是水刺布新技 术,华基环保要将这项新技术运用在 滤筒滤材上,这系国内首次。

华基环保董事长王道龙介绍, 随着国家高度重视生态文明建设, 不断提高环保标准,为天台的滤布 行业带来战略机遇,这些年,工业 用布行业的技术不断升级,各大厂 家积极进行复合、覆膜、涂层、混 织、褶皱、多组分等工艺调整,促进 纤维改性,增强过滤性能、提高过 滤效率。

工业用无纺布过去一直采取的 是针刺工艺,水刺工艺就是"以水为 针",刺的孔隙更加细小,水刺布使用 在环保设备上的优点很突出,一是能 耗更低,二是占地面积小,可在狭小 的空间里布局。华基环保瞄准世界最 新技术,引进德国特吕茨勒的智能化 水刺布生产线。

浙江恒泽环境科技有限公司也 是做工业用布的,其主打不锈钢冶炼 厂、锂电池等企业专用的袋式除尘器 与过滤袋。

"这些工厂除尘过滤的工作环 境温度超过400℃,因此对材料的 耐高温性、使用寿命提出了更高的 要求。"恒泽环境的副总经理胡国 兵说。

据透露,恒泽环境目前正在储备 研发的是一种名为ePTFE(膨体聚四 氟乙烯)的新材料。

高端的户外冲锋衣使用的 GORE-TEX 面料,就是使用了这种 涂层,这是美国戈尔公司首创的一种 轻、薄、坚固、耐用的薄膜,既能防水 又能透气。

这种材料在电子产品、纺织品 工业产品、医疗产品等领域运用非常 广泛。例如,电子、芯片工厂对室内空 气环境和品质要求极为严格,其除尘 滤布就使用这种材料的涂层。

恒泽环境与相关院校进行合 作,对这一产品的产业化进行长期 的攻关。

自主创新,道阻且长,胡国兵说 目前新材料的研发还处于持续投入 阶段,俗话说:巧妇难为无米之炊, 某种意义上讲,材料优劣决定了产 品的性能,中国制造面临的"卡脖 子"难题,很多其实也是由于材料上 无法突破。

夯实新材料的根基,台州制造将 有更加美好的未来。

然资源和规划局国有建设用地使用权拍

临土告字[2023]42号

经临海市人民政府批准,临海市自然资源和规划局决定以拍卖方式出让括苍镇一幅国有建设用地的使用权。现将 有关事项公告如下:

一、拍卖出让地块的基本情况和规划指标要求

、归类山区也外的举个间が相成初目が安外										
宗地号	土地位置	出让面积(㎡)	土地用途	规划指标要求			-		竞买保证	
				建筑密度	容积率	绿地率	年限	(万元)	金(万元)	
3310821072 07101	临海市括苍镇上下 泛村(23-4地块)	10862 m²	交通场站用地 (社会停车场用地)	/	/	≥10%	40年	780	160	

建设项目规划条件和建设要求:详见临自然资规条[2023]194号文件。

二、中华人民共和国境内外的法 人、自然人和其他组织均可申请参加 (在临海市范围内有闲置土地行为或 目前尚有拖欠土地出让金行为的、法 律法规及有关政策另有规定的除 外),申请人可以单独申请也可以联 合申请。

三、本次采用网上拍卖方式出让 国有建设用地使用权,按照价高者得 原则确定竞得人。

竞得入选人须5个工作日内,到 临海市自然资源和规划局利用科接受 资格审查,通过资格审查后即视为成

交确认书》《国有建设用地使用权出让 合同》。非临海企业须在1个月内在 临海市内按有关规定注册成立新公 司,并签订《国有建设用地使用权出让 合同补充协议》。

四、竞买申请人须办理或持有有 交,须当场与出让人签订《网上交易成 效的数字证书(CA认证),登录浙江省

自然资源网上交易中心(http://www. zjzrzyjy.com),填报相关信息,按要求 足额缴纳竞买保证金,方可参加该地 块的网上拍卖出让活动。

办理数字证书请参阅"浙江省自 然资源网上交易系统——使用帮助/ 常见问题",服务电话:400-0878-198; 受理单位:杭州天谷信息科技有限公 司;地址:杭州市西湖区西斗门路3号 天堂软件园D幢19层。

五、出让时间安排

(一)公告时间:2023年12月29日 至2024年1月7日。

(二)报名时间:2024年1月8日 9:00时至2024年1月18日15:00时 (竞买保证金缴纳截止时间为2024年 1月18日15:00时)。

(三)拍卖时间:2024年1月19日

竞买保证金到账时间以银行系 统记录到账时间为准,其余均以浙江 省自然资源网上交易系统服务器时 间为准。

本次拍卖出让的详细资料请参阅 拍卖出让文件。有关拍卖出让文件资 料, 竞买人可以登录浙江省自然资源 网上交易中心(http://www.zjzrzyjy. com),浏览或下载网上拍卖出让文 件,并按上述文件规定的操作程序参 加网上竞买。

六、未竞得人缴纳的竞买保证金, 在拍卖活动结束2个工作日内退还, 不计付利息。竞得人缴纳的竞买保证 金,在《网上交易成交确认书》签订后 转作受让地块的定金。

竞得人须于2024年2月18日前

到税务部门缴纳出让金余额。

七、其他需要公告的事项

(一)本公告同时在临海市自然资 源和规划局网站(http://zwgk.linhai.gov. cn/col/col1475922/index.html)上公布。

(二)咨询电话:

1. 实地踏勘联系人: 黄先生(电 话:0576-85862992)

规划联系人:马先生(电话:0576-85862992)

2. 临海市自然资源和规划局利用 科:0576-85112056、0576-85112057、 0576-85112058

咨询时间:工作日上午8:00-11:30,下午14:00-17:00

特此公告

临海市自然资源和规划局 2023年12月29日